`无论如何 不能丢了老祖宗留下的宝贝'

-访太极螳螂拳第八代衣钵传人孙德

本报记者 吴永功

"流传拳种36个,其中最主要的拳种是螳螂拳。烟台是螳螂拳发源地,也是迷宗拳的主要传播地。烟台这些拳种流传很广,遍及全国许多省市,甚至流传到日本、东南亚及欧美各地。所以武术界又称烟台为拳窝子。"这段关于螳螂拳的描述出自《烟台百科全书》。日前,太极螳螂拳第八代衣钵传人孙德,在烟台接受了本报记者专访。

街头偶遇螳螂拳嫡系传人

 太极螳螂拳正宗嫡系第八代 衣钵传人……"记者眼前一 亮,希望能马上采访眼前这 位叫做孙德的武林高手,然 而,对方的态度却令记者有 些意外。

"过奖了。"孙德笑容可掬,"咱们交个朋友是可以的,但谈话内容不能见报。"记者软磨硬泡,对方始终坚持原则,不肯妥协。小店老板娘见状便解释道,"孙老师为人低调,你就别难为他了。"

那日,与孙德分别后,记

者心头始终觉得其痒难耐,便设法从孙德处讨来其儿子兼衣钵传人——孙志斌的电话,并向孙志斌表达了希望见一面的想法。几日后,孙志斌带记者来到栖霞太虚宫,记者趁机几次提出采访要求,竟也始终没能如愿。

"我爸是个非常低调的人,谢谢你对螳螂拳的关注……"面对孙德父子,记者两个月来不停地施展各种方法,终于有所突破,爷俩于日前答应了采访要求。



18年前为求自卫 重创9人成传奇

孙德自幼就秉承家风学文 习武,7岁时,孙德启蒙于螳螂拳名家、季祖父孙宝仁,15岁读莱阳九中,拜莱阳螳螂拳第七代宗师徐风岐为师,徐 风岐是螳螂拳第六代宗师惟寿山的唯一衣钵传

螳螂拳指导,海

内外弟子众

多

承人及掌门大弟子。习艺期间,师徒一日三餐生活起居都在一起,潜心习武十多年。孙德凭借 天资和勤奋。受到了师

潜心习武十多年。孙德凭借 天资和勤奋,受到了师 爷崔寿山的肯定:"此 子极有慧根,必不负 列祖之望。" 上个世纪八十年代以后, 作为螳螂拳正宗嫡系一脉第八 代传人,孙德被国家认定参加

了各种武术届权 威活动。并在《中 华武术》等权威期 刊上,多次发表论 文,名声越来越火,竟招惹了眼红老。

1992年春, 圈里有人妒忌 孙德的名声, 便人为制造孙德 的绯闻, 试图搞臭孙德。之后, 又故意设局, 纠集了一伙寻衅 滋事者, 群攻孙德。在万不得已 的情况下,孙德被逼无奈,愤然 自卫,一番打斗之后,9人当场 受伤倒在地上不能动弹,其余 参与者也丧失反抗能力,而孙 德本人却毫发无损。策划此事 的主谋衅事者,一时看傻了眼。 消息传出去,孙德名声大振。

看淡名利 首重德行

"不想看见螳螂拳被追名逐利者肆意炒作扭曲。"为此,孙德公开声明,不参加"烟台市十大拳师"评选,并谢绝了好多媒体的采访。

2004年,作为烟台市武协 螳螂拳委员会主任(总掌门 人),孙德与市武术协会一起, 向《精武》杂志集体推荐了烟 台螳螂拳诸派拳师若干人。而 孙德本人,既谢绝了该杂志的 专访要求。作为著名武术家, 2005年8月,受国家体育主管 部门重托,《中华武术》神州万 里行·山东之旅栏目组准备对 孙德进行专访,他婉言谢绝, 转而把山东省各大拳派及螳螂门的各派代表人物,聚集在由其创办的中国烟台王郎螳螂拳研究推广中心,接受集体采访报道。

依照武林传统,各门派掌门 人是不轻易收徒的。因为孙德在 武林中名声显赫,总有不少人慕 名拜师学艺,孙德决定打破陈 规,广泛推广太极螳螂拳。不过, 他提出了一个条件:凡是学艺 者,必须要有良好的品德。

在孙德海内外众多弟子中,儿子孙志斌最为突出。今年34岁的孙志斌,已经是全国知名的青年武术家,在2003

年,2004年全国传统武术交流大赛中,孙志斌一举夺得5个冠军,在"首届世界武术节"中,孙志斌代表中国螳螂拳拳,一举夺得两项冠军。在与孙志斌接触过程中,记者能清晰感觉到一个习武者身上的德性修养。"至近者非携手而携意,至久者非处事而表者非施恩而,至善者非施恩而,孙的短信息。从其短信内容,记者一时没敢确信,短信内容,短结四时治证者面前要过招式的"武夫"。



人物档案:

孙德,字仁之,号晓东,1949年10月出生于莱阳市东城阳村。

推广螳螂拳 父子齐上阵

螳螂拳作为流传最广的 九大门派之一,学习者遍布美 国、意大利、比利时、法国、俄 罗斯、日、韩等。太极螳螂拳台 七星螳螂拳有不同的技术体 系、独自成派。太极螳螂拳在 掌门人孙德、其子孙志斌的带 领下,与人民体育出版社合作 的《中华武术展现工程·螳螂 拳》(中、日、法、英四国语言 版),曾在2002年通过法国戛纳 电影节,再次走向世界。

为了推广螳螂拳,父子俩 联手付出了巨大努力。迄今,孙 德已经出版了《中国螳螂拳学》 通典》、《中国太极螳螂拳学》、 《螳螂拳真史演义》等书籍。由 孙德作为主要演示者的系列 VCD教学光盘《中华武术展现 工程》、《中华武术百位名师英 雄谱》在全世界范围销售

1997年5月11日,孙德创办了海内外著名的中国烟台王郎螳螂拳研究推广中心。该中心是中国螳螂拳派今天最权威的立体研究推广机构和源点传承基地;众望所归,现已成为国内外螳螂拳爱好者朝祖聚焦和进行国际间交流的纽带及核心。该中心刚成立不久,即被国家认定为第二届APEC国际博览会做开幕式表演,一举轰动海内外。

孙德授艺多年,海内外弟子众多,被同道称呼为"莱阳金螳螂王"。提到这个称呼,孙德赶紧表示受之有愧,"我们爷俩只是在做我们应该做的事情……无论如何,不能让老祖宗留下的宝贝丢在我们这辈人手里。"